

# 大学生就业,这些法律知识应知晓

初入职场的大学生们,作为职场新人难免面临着各种困惑和问题,掌握必备的法律知识甚为重要。劳动关系应如何建立?试用期工资怎么计算?用人单位可以约定服务期吗?一起来学习。

## 公司招聘限制性别是否违法?

根据《中华人民共和国劳动法》第十三条规定,妇女享有与男子平等的就业权利。在录用职工时,除国家规定的不适合妇女的工种或者岗位外,不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准。

## 劳动关系应如何建立?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第十条规定,建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。

已建立劳动关系,未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。

用人单位与劳动者在用工前订立劳动合同的,劳动关系自用工之日起建立。

## 劳动合同应当具备哪些条款?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第十七条规定,劳动合同应当具备以下条款:

- (一)用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人;
- (二)劳动者的姓名、住址和居民身份证或者其他有效身份证件号码;
- (三)劳动合同期限;
- (四)工作内容和工作地点;
- (五)工作时间和休息休假;
- (六)劳动报酬;
- (七)社会保险;
- (八)劳动保护、劳动条件和职业危害防护;
- (九)法律、法规规定应当纳入劳动合同的其他事项。

劳动合同除前款规定的必备条款外,用人单位与劳动者可以约定试用期、培训、保守秘密、补充保险和福利待遇等其他事项。

## 如何约定试用期?能反复约定吗?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第十九条规定,劳动合同期限三个月以上不满一年的,试用期不得超过一个月;劳动合同期限一年以上不满三年的,试用期不得超过二个月;三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同,试用期不得超过六个月。

同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。

以完成一定工作任务为期限的劳动合同或者劳动合同期限不满三个月的,不得约定试用期。

试用期包含在劳动合同期限内。劳动合同仅约定试用期的,试用

# “未成年人打赏”都可以向平台追回吗?

近年来,未成年人用父母的手机给主播打赏的情况屡见不鲜。那么,只要以“未成年人打赏”为由向平台申请退款,都可以挽回损失吗?

## 【案件回顾】

10岁的小州偷偷登录母亲的短视频账号看直播,并充值了近2万元给主播们“刷礼物”。后小州母亲发现了该打赏行为,便在该平台的“未成年人误充值退款”通道申请了退款。退款过程中,平台方多次提示“若发生未成年人二次打赏行为,则该平台为所造成的损失应由未成年人自行承担”。

其后,小州再次用该账号充值、打赏了数百次,金额累计14万余元。小州母亲再次向平台方申请退款,却被平台以“不支持二次退款”为由拒绝。

小州母亲以小州的名义将平台经营者告上法庭,要求其归还充值、打赏的全部金额及资金占用利息,并赔偿其律师费。

法院经审理查明,涉案账号为小州母亲实名认证。在二次打赏期间,该账号发布了多条成年女性自拍视频并多次异地登陆,且打赏的主播包括多种类型,存在多人混用同一账号的情形,争议的充值款项并不能完全界定为未成年人充值。对于频繁的账户消费,监护人理应有所发现。

一审法院认为,小州母亲作为法定监护人,在第一次充值、打赏行为发生时已申请过退款,但仍然疏于对孩子的教育和监管。作为法定监护人,对未成年人如此大额支出不知情,亦没有对账户消费进行限制性设置,存在较大过错。因此,一审法院酌定平台退还小州母亲已消费的充值款及利息2万余元,并赔偿律师费。

人民网

期不成立,该期限为劳动合同期限。

## 试用期间的工资如何计算?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第二十条规定,劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的百分之八十,并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。

## 加班工资如何计算?

根据《中华人民共和国劳动法》第四十四条规定,有下列情形之一的,用人单位应当按照下列标准支付高于劳动者正常工作时间的工资报酬:

- (一)安排劳动者延长工作时间的,支付不低于工资的百分之一百五十的工资报酬;
- (二)休息日安排劳动者工作又不能安排补休的,支付不低于工资的百分之二百的工资报酬;
- (三)法定休假日安排劳动者工作的,支付不低于工资的百分之三百的工资报酬。

## 用人单位可以约定服务期吗?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第二十二条规定,用人单位为劳动者提供专项培训费用,对其进行专业技术培训的,可以与该劳动者订立协议,约定服务期。

劳动者违反服务期约定的,应当按照约定向用人单位支付违约金。违约金的数额不得超过用人单位提供的培训费用。用人单位要求劳动者支付的违约金不得超过服务期尚未履行部分所应分摊的培训费用。

用人单位与劳动者约定服务期的,不影响按照正常的工资调整机制提高劳动者在服务期期间的劳动报酬。

## 想单方面解除劳动合同怎么办?

根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十七条规定,劳动者提前三十日以书面形式通知用人单位,可以解除劳动合同。劳动者在试用期内提前三日通知用人单位,可以解除劳动合同。

## 发生了劳动争议怎么处理?

根据《中华人民共和国劳动法》第七十七条规定,用人单位与劳动者发生劳动争议,当事人可以依法申请调解、仲裁、提起诉讼,也可以协商解决。

调解原则适用于仲裁和诉讼程序。

根据《中华人民共和国劳动法》第七十九条规定,劳动争议发生后,当事人可以向本单位劳动争议调解委员会申请调解;调解不成,当事人一方要求仲裁的,可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。当事人一方也可以直接向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。对仲裁裁决不服的,可以向人民法院提起诉讼。

人民网

小州母亲不服,提起上诉。二审法院判决驳回上诉,维持原判。

## 【人民说法】

随着未成年人充值打赏事件增多,游戏、短视频等未成年人使用较为活跃的平台纷纷开通了未成年人退款渠道。根据相关法律规定,当代理人不予同意或追认打赏行为时,未成年人的打赏行为应该无效,平台基于这种无效打赏取得的财产应当返还,无法返还的应当折价补偿。

但在实践中,申请退款的难点在于如何证明充值打赏行为是由未成年人做出。北京市第四中级人民法院立案庭庭长张勤缘在接受“人民说法”采访时表示,类似该案的情形,当未成年人与家长混用同一网络账号,且打赏的直播内容不具有明显的低龄化特征和未成年人操作偏好时,很难界定每一笔款项的真实打赏人究竟是谁。法院一般只能酌定平台应当返还的金额。对于监护人来讲,其在对未成年人用网行为管理上的疏忽也为个人资金安全埋下了隐患,同时增加了追回打赏款的现实难度。

“不应过度强调平台的退款义务而弱化了未成年人监护人的监护义务。”张勤缘认为,倘若家长默许或放任孩子打赏后又反复退款,不仅加重了平台责任,也扰乱了正常的未成年人退款机制。

法官提示,家长应引导未成年人形成良好上网习惯和合理的消费观,同时应保管好自己的支付密码。对于已经发生充值、打赏的苗头性问题时,家长要引起足够重视,切勿完全寄希望于事后以“未成年人打赏”为由向平台申请退款来挽回损失。

人民网

# “数”读经济发展“脉动”

央视网消息:透过数据看经济,通过经济看成就。多领域亮眼数据增底气,中国经济回升向好态势持续巩固增强。

## 数据一:1044.1亿元。

港珠澳大桥作为连接香港、珠海和澳门的重要交通枢纽,在促进区域贸易中的作用日益显著。数据显示,2024年上半年,经港珠澳大桥进出口总值达1044.1亿元,同比增长16.4%。其中,进出口建筑材料总值34.71亿元,同比增长23%。目前,港珠澳大桥珠海公路口岸不仅是供港澳生鲜产品、跨境电商包裹等的快速通道,更是成为粤港澳大湾区的综合性物流枢纽。

## 数据二:超200万车次。

记者从广东省交通运输厅了解到,自6月30日开通至7月20日16时10分,深中通道总计通行车流量达200万车次。其中,客车通行车流量为184.98万车次,货车通行车流量为15.02万车次。自开通以来,深中通道日均车流量达10万车次。

## 数据三:73.2%。

数据显示,2024年上半年,上海口岸出口船舶307.1亿元,同比增长73.2%。2024年以来,上海口岸船舶出口势头持续火热。数量增长的同时,采

用甲醇、LNG等清洁燃料的绿色船舶占比也在不断提升。

## 数据四:超1500万人次。

记者从交通运输部海事局获悉,截至7月19日,全国水上发送旅客超1500万人次。2024年暑运以来,7月1日—7月19日,浙江舟山水上共运送旅客约200万人次。港珠澳大桥水域客运船舶流量日均约200艘次,旅客流量日均约2.5万人次,最高达2.7万人次。

## 数据五:突破10万人次。

记者从乌鲁木齐国际机场了解到,7月18日,机场单日旅客吞吐量首次突破10万人次,达10.1万人次,刷新了乌鲁木齐国际机场通航以来最高纪录。

进入暑运,乌鲁木齐国际机场迎来旅客运输高峰,日均旅客吞吐量9.4万人次,同比增长6%。为满足旺季旅客出行需求,机场加密航线网络布局。其中,乌鲁木齐至北京、上海、成都、西安、广州等热门城市的航班日均在25架次以上,平均客座率为84%。

## 数据六:8.93万人次。

记者从青岛机场了解到,自7月1日起,青岛机场日均航班量为602架次,同比增长13.8%;日均旅客吞吐量8.3万人次,同比增长17.4%。

7月19日,青岛机场单日客流量达

# 中国经济拨节向上底气足

8.93万人次,刷新了机场自开航以来的历史纪录。为满足旺季旅客出行需求,青岛机场还加快布局重点航线,与20个机场合作推出“一票到底、行李直挂”跨航司中转业务。

## 数据七:增长6%。

2024年上半年,我国工业生产呈现出较快增长态势,其中,装备制造业发展持续向好,成为工业经济增长中的关键角色。统计数据显示,上半年,全国规模以上工业增加值同比增长6%,延续2023年四季度以来较快增长态势。制造业规模持续扩大,占比稳步提升。结构不断优化,重要产业链、供应链安全保障能力得到增强。

其中,规模以上装备制造业增加值同比增长7.8%,增加值占全部规模以上工业比重为33.3%。在主要装备行业中,电子和汽车行业增长迅速,增速分别为13.3%、9.8%,两个行业对上半年全部规模以上工业增长的贡献率接近三成,成为拉动工业增长的重要引擎。

上半年,包括“神舟”号盾构机组装完成,空间环境地面模拟装置正式运行,大功率重型燃气轮机样机顺利下线,全球首个超大单机容量海上风电场并网发电,第五代LNG船“绿能瀛”号

成功交付等一系列重大装备建造完成或投入使用,我国造船市场份额连续14年稳居世界第一,充分展示了我国在装备制造业上的领先水平,既是上半年经济运行中的一个亮点,也给下半年工业经济稳健增长提供了强有力的支撑。

## 数据八:7.1万亿元。

记者7月19日从商务部了解到,2024年上半年,我国网络零售促进消费恢复向好,产业电商深入推进,数实融合,平台企业创新发展。

商务部数据显示,2024年上半年,我国网上零售额7.1万亿元,增长9.8%。其中,实物商品网上零售额5.96万亿元,增长8.8%,占社零总额25.3%。

数字商品、服务消费、以旧换新成为新增长点,AI学习机和智能穿戴增长136.6%和31.5%,重点监测在线旅游和在线餐饮增长59.9%和21.7%。电商平台多元协同,支持40多万种商品以旧换新、300多个品类同步回收,主要平台冰箱、洗衣机、手机和电视以旧换新增长82.1%、70.4%、63.9%和54.3%。

2024年以来,主要电商平台企业研发投入超过480亿元。人工智能技术广泛运用在消费、运营、运输等环节,虚拟购物、空间试妆、AI客服、自动驾驶等提升消费体验,开启智能电商新阶段。

央视网



7月21日,在中国海军主办的首届“海军杯”国际帆船邀请赛开幕式上,中国海军航空大学参赛队参加海上入场式。由中国海军主办的首届“海军杯”国际帆船邀请赛于7月21日在辽宁省大连市开赛,35国驻华武官应邀参加开幕式。本次赛事为期4天,分为场地赛和海岸赛两个竞赛项目在大连市星海湾海域举行。

新华网

# 国际货币基金组织上调今年中国经济增长预期至5%

国际货币基金组织(IMF)日前发布《世界经济展望报告》更新内容,预计2024年中国经济增长5%。IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙表示,中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济增长主要引擎。

更新内容指出,今年年初,全球经济活动和世界贸易有所巩固。亚洲地区出口增长,特别是这一地区在技术领

域的强劲表现,为贸易增长提供了动力。根据IMF最新预计,2024年全球经济增长预期维持3.2%不变,2024年和2025年全球贸易量将分别增长3.1%和3.4%,增速均比4月份的预测提升0.1个百分点。

古兰沙表示,以中国等为代表的亚洲新兴经济体仍是全球经济增长的主要引擎。

IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特今年5月在北京宣布,IMF上调今年中国经济增长预期至5%,较4月预测值提高了0.4个百分点。

更新内容指出,全球范围内通胀上行风险加大,特别是考虑到贸易摩擦加剧和政策不确定性增加,可能导致利率在更长时间内维持高位。

古兰沙指出,如果发达经济体抑制

通胀进展不利,包括美联储在内的各国央行可能需要将借贷成本维持在较高水平更长时间,这不仅将威胁全球经济增长,加剧美元上行压力,还将对新兴和发展中经济体产生负面溢出效应。

此外,古兰沙表示,美国债务占国内生产总值(GDP)比例持续上升,无疑对其自身乃至全球经济构成潜在风险。

新华社

# “冬病夏治”正当时

今年7月15日三伏天正式开启。中医认为三伏是“冬病夏治”的养生好时机。什么是“冬病夏治”?适用人群有哪些?为此,人民网采访了江苏省中医院呼吸与危重症医学科主任中医师徐静。

徐静介绍,“冬病”主要指人体受寒侵袭容易发作或加重的疾病,通常呈明显的季节性,秋冬季加重,夏季有所减轻。例如,夏季养生不当而诱发的过敏性鼻炎、咽炎等慢性呼吸系统疾病,慢性支气管炎、哮喘、肺气肿等寒性疾病。

“夏治”即利用夏季阳气升发,皮肤腠理开泄的特性,进行预防性调理,以益气温阳、散寒通络,提高机体的抗

病能力,达到减轻冬季易发疾病症状的传统中医药特色疗法。”徐静表示,常见的“夏治”方法有穴位贴、中药、推拿、药膳、艾灸等。“三伏贴”就属于穴位贴的一种,是目前普及最广的“夏治”方法之一,它是将中草药熬成膏药、油膏或将药物赋形做成药饼,贴敷于人体体表特定部位,以刺激穴位、激发经气,使药物成分渗透吸收发挥治疗作用。

徐静指出,不建议患者自行在家贴敷“三伏贴”,因为“三伏贴”药方成分不同,作用不同,在非医疗机构购买的“三伏贴”很可能存在质量参差不齐的情况,存在一定安全隐患。她还强调,三伏天养生不要盲目跟风走极端,“三伏贴”“三伏灸”“天灸晒背”等都是针对哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎等有寒症的患者。这些“冬病”须由中医师通过辨证论治,诊断出确实属于中医“阳虚体质”的“寒”性特征,才能运用“冬病夏治”的方法治疗。

人民网



美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校一项新研究发现,学龄儿童食用更多含异黄酮的大豆制品后,思维能力和注意力会得到提升。研究团队在6月29日至7月2日举行的2024年美国营养学会年会上展示了这一成果。

异黄酮是天然存在于各种植物中的化合物,尤以大豆和豆制品中含量为

# 多吃大豆能提高儿童思维能力和注意力

多。为研究大豆异黄酮的潜在益处,团队回顾了先前一项研究数据,该研究涉及128名7岁至13岁的儿童。根据这些儿童7天的饮食记录信息,团队计算了每个孩子包括异黄酮在内的平均饮食摄入量。为评估孩子们的一般智力水平,团队使用了一套专门的纸上测

试,还利用一项名为“侧翼任务”的计算机测试来评估注意力,同时记录孩子们的脑电波活动,以测量信息处理速度和注意力集中度。

分析显示,那些摄入更多豆类食品的儿童,在注意力评估中表现出更快的反应速度和处理速度,但研究并未发现

大豆异黄酮摄入量与一般智力水平之间存在显著关联。

研究人员表示,一份大约230克的豆荚含有约28毫克异黄酮。为了增加异黄酮的摄入量,大豆或豆浆是不错的选择,豆腐、豆腐也是推荐的食物。

科技日报